
Тема урока: «Алюминий»
Класс:  9

Направление класса:  профильный

Продолжительность:  1 пара (2 урока)

Оборудование и ресурсы: Компьютер, интерактивная доска,  компакт-диски, алюминиевая фольга, алюминиевая проволока, спиртовка, спички, держалка, коллекция «Алюминий» (боксит, нефелин, алунит, каолинит, полевой шпат),  растворы соляной кислоты,  гидроксида натрия и  хлорида меди (II), пробирки, вода,
Перечень цифровых ресурсов и программных средств, используемых на уроке:  для проведения урока используются материалы компакт-дисков: “Открытая химия” (Физикон); “Химия общая и неорганическая 10-11 класс” (Лаборатории систем мультимедиа, МарГТУ); “Репетитор по химии” (1С); “Программные средства: используемые  учителем для подготовки материалов к уроку, учащимися при самостоятельной работе и в домашней работе при подготовке презентаций, опорных схем, докладов: Microsoft Power Point, Microsoft Word, Microsoft Excel.

Отличительные особенности данного урока: Подготовка учащимися материалов, анимированных средствами Microsoft Power Point и Microsoft Word.
Работа учителя на уроке:

· Организация самостоятельной работы учащихся с использованием компьютера для изучения свойств алюминия. Просмотр иллюстративного материала с использованием Интернет-ресурсов и материалов компакт-дисков.
· Подготовка к уроку, изучение темы урока.

· Подготовка и проведение лабораторной работы «Доказательство амфотерности алюминия и его гидроксида».
· Домашнее задание.
Вид классной доски:

· Название темы: «Алюминий». 

· Фрагмент Периодической системы 3периода Д.И.Менделеева. 

· Схема  «Алюминий на Земле», «Применение алюминия»
· Домашнее задание.  

1. Прочесть параграф учебника 

2. Знать материалы, данные учителем на уроке и записанные в тетради

3. Подготовить средствами Microsoft Power Point, с использованием ресурсов интернет и сканированием иллюстративного материала  на бумажных носителях,  презентации или опорные конспекты по темам: «Алюминий», «Природные соединения алюминия»
Должно появиться в тетрадях учащихся:

· Строение атома алюминия.
· Заполнение схемы-кластера «Алюминий».
· Таблица  «Зависимость между строением Al и его физическими свойствами».
· Уравнения реакций получения и химические свойства алюминия.
· Наблюдения по демонстрационному опыту.
· Сведения об истории открытия алюминия.
· Оформленная лабораторная работа.
· Таблица «Применение алюминия», изучение коллекции «Алюминий»
Межпредметные связи: 

Биология: роль  алюминия и его соединений  в жизни человека.

Физика: физические свойства алюминия (агрегатное состояние, цвет,  металлический блеск,  запах, пластичность, электропроводность, теплопроводность, растворимость в воде). 

География: распространение алюминия и его соединений на Земле

Предполагаемый результат урока:

Учащиеся знают:

· Строение атома алюминия.
· Нахождение алюминия в природе.
· Физические свойства кислорода.
· Значение алюминия в жизни человека
· Получение и химические свойства.
· Амфотерность алюминия.

· Природные соединения алюминия.

Учащиеся умеют, используя полученные на уроке знания, с помощью средств Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft Power Point, Microsoft Office подготовить презентацию, доклад о значении соединений алюминия в жизни человека. 

Цель урока:
Рассмотреть строение, нахождение в природе, свойства, применение алюминия и его природные  соединения, используя современные технологии обучения.

 Задачи урока: 

Образовательная –
выявление и оценка степени овладения системой знаний и комплексом навыков и умений об амфотерных элементах и их соединениях на примере алюминия, готовности учащихся успешно применять полученные знания на практике, позволяющих обеспечить обратную связь и оперативную корректировку учебного процесса. 

Развивающая –
развитие критического мышления,  самостоятельности и способности к рефлексии, обеспечение системности учения, а так же развитие терминологического мышления; умения ставить и разрешать проблемы, анализировать, сравнивать, обобщать и систематизировать.

Воспитательная –
воспитание положительной мотивации учения, правильной самооценки,  чувства ответственности,  уверенности и требовательности к себе.
Понятия: химический знак “Аl”, химический элемент, простое вещество, электронная оболочка, степень окисления, переходный элемент, амфотерные соединения.

Тип урока: комбинированный.

Мотивационно-ориентированный этап
Некий изобретатель, имя которого история не сохранила, принёс императору Тиберию, правившему Римом в 14-27 гг. н. э., чашу из металла, напоминающего цветом серебро, но более лёгкого. Этот подарок стоил жизни мастеру. Тиберий приказал казнить его. А мастерскую уничтожить, поскольку боялся, что новый металл может обесценить серебро в императорской сокровищнице.

На этот металл обратил внимание император Наполеон-III, по его предписанию французский химик Сен-Клер-Девиллю, должен был изготовить кирасы для солдат, но ввиду дорогого способа получения, пришлось изготовить кирасы для личной охраны императора.

Этот металл более 30 лет украшал пальцы, шеи и уши великосветских модниц. Так как первоначально килограмм этого металла стоил на 80 рублей дешевле равного веса золота.

Как вы думаете, о каком металле шла речь? 

Как нужно изучать алюминий? Спланируем свои действия. 

  План

1. Актуализация знаний о строении атома на основании положения Х.Э. в ПСХЭ Д.И.Менделеева, об амфотерности свойств химических элементов, о химической активности металлов на основании положения в Периодической системе и в ряду напряжений – работа в группах;
2. Постановка познавательной задачи: выявление высокой химической активности алюминия;

3. Решение познавательной задачи : демонстрация опытов взаимодействия амальгамированного алюминия с водой; 
формулировка вывода из опытов;

4. Постановка познавательной задачи: доказательство амфотерности алюминия, его оксида и гидроксида;

5. Решение познавательной задачи: лабораторная работа «Амфотерность алюминия и его гидроксида», формулировка вывода из лабораторной работы;

6. Задание на дом: параграф  ответить на вопросы, записанные в тетради.

Вопросы( дать химическое объяснение данному явлению): 

-Можно ли алюминиевые изделия ремонтировать медными заклёпками?
-Что произойдёт, если раствор медного купороса (CuSO4) оставить в алюминиевой посуде?
-Почему влажная кальцинированная сода (Na2CO3), нанесённая на алюминиевый предмет, хорошо его очищает?
Операционально-исполнительский этап
На этом этапе учащиеся работают в группах. Каждое задание они обсуждают совместно. 
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Заполнение и обсуждение схемы-кластера.
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I. Алюминий -  химический элемент.

Устанавливается положение элемента Al в периодической системе;

а) выясняется физический смысл порядкового номера химического элемента (положительный заряд ядра атома), номера периода (число энергетических уровней в атоме) и номера группы (высшая положительная степень окисления атома в соединениях);

б) на классной доске записывается электронно-графическая формула Al, которая подтверждает вышеуказанные выводы; на её основании делается вывод о том, что степень окисления Al в соединениях равна +3 (очень трудно, в жёстких условиях, можно получить неустойчивые соединения Al в степени окисления +1);

в) по степени окисления, т.е. на основании положения в периодической системе, выводится формула оксида – Al2O3 и гидроксида алюминия – Al(OH)3;

г) на основании положения в периодической системе – малый радиус атома, соседство с неметаллами( В,Si), высказывается предположение об амфотерности элемента и его соединений (встаёт проблема, которая требует разрешения);

д) на основании положения в электрохимическом ряду напряжений, учащиеся легко делают вывод о том, что Al должен быть активнее многих широко распространённых металлов (цинка, хрома,  железа,  никеля, свинца, олова…), но уступает по химической активности  металлам IIA группы. Жизненный опыт убеждает, что Al во внешней среде устойчив. Выясняется причина (кроется в наличии на его поверхности прочной и устойчивой защитной оксидной пленки).  Что будет, если эту пленку разрушить?
Нахождение в природе (Приложение 1)
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В земной коре алюминия очень много; 8,8 % по массе Он занимает первое место среди всех металлов и третье среди других элементов. Алюминия в двое больше, чем железа, и в 350 раз больше, чем меди, цинка, хрома, олова и свинца вместе взятых. Как писал в своём классическом учебнике Основы химии Д. И. Менделеев, из всех металлов " алюминий есть самый распространённый в природе: достаточно указать на то, что он входит в состав глины, чтоб ясно было всеобщее распространение алюминия в земной коре:."

Важнейший минерал алюминия - боксит, смесь основного оксида алюминия Al O(OH) и гидроксида AL(OH)3. Крупнейшие месторождения боксита находятся в Австралии, Бразилии, Гвинее. Богат алюминием и нефелин. Известно 250 минералов, в состав которых входит алюминий, большинство из них алюмосиликаты. Это глина, полевые шпаты, многие полудрагоценные камни: гранат, александрит. 
Корону Российской империи украшает драгоценная шпинель, в состав которой входит алюминий.

II. Алюминий – простое вещество.
1. История открытия. (Рассказывается на мотивационном этапе)
2. Физические свойства;
Изучение образцов алюминия (фольга, полоски металла, отрезки проволоки. Все физические характеристики алюминия записываются в тетрадь. Общие физические свойства: 
1. агрегатное состояние;                        
2. цвет;
3. металлический блеск;
4. запах;
5. пластичность;
6. электропроводность;
      7. теплопроводность;
8. растворимость в воде.
Индивидуальные физические свойства:
9. плотность 2,698 г/см3 
10. температура плавления 660,4 °С 

11. температура кипения 2466,9 °С
3. Кристаллическая решётка Al.
Она подобна кубу с плотноупакованными шарами. Это металлическая кубическая гранецентрированная решётка. В узлах решётки находятся ионы, а в промежутках между ними легкоподвижные электроны. Веществам с металлической кристаллической решёткой присуща металлическая связь. Установить зависимость между строением Al и его физическими свойствами.
	Физические свойства
	Особенности строения

	1. Металлический блеск
	1. Способность кристаллической решетки отражать лучи

	2. Электропроводность
	2. Направленное движение свободных электронов

	3. Пластичность
	3. Смещение пластов кристаллической решетки; электроны выполняют цементирующие свойства

	4. Легкий металл
	4. Плотность не более 5 г/см3

	5. Легкоплавкий
	5. Различие в температуре плавления объясняется различием прочности химической связи


4. Химические свойства.
а) Доказательство высокой химической активности алюминия: проведение демонстрационных опытов. Один  ученик(ца)  демонстрирует заранее подготовленные и проверенные накануне урока следующие опыты-

Ученик: взаимодействие амальгамированного алюминия с водой (для разрушения оксидной пленки можно использовать крепкий раствор КОН, но в этом случае образец алюминия переносят из щелочного раствора в воду без промывания).

Учащийся объясняет суть опыта, колбы с контрольным образцом и амальгамированным алюминием пускает по рядам, записывает на классной доске уравнение реакции

2Al + 6HOH => 2Al(OH)3 + 3H2,
делает вывод: только очень активные металлы могут реагировать с водой при обычных условиях (алюминий - активный металл).

б). Доказательство амфотерности алюминия и его гидроксида Лабораторная работа:
перед началом работы учитель напоминает основные требования по технике безопасности при обращении с растворами кислот и щелочей, при нагревании растворов. Нужно объяснить, почему не проводится опыт с оксидом алюминия – тонкая плёнка этого вещества постоянно присутствует на поверхности металла! Поэтому, очевидно, что сначала растворяется оксидная плёнка, а затем в реакцию вступает металл. Необходимо предупредить учащихся о том, что реакция алюминия с соляной кислотой – самоускоряющаяся: по мере растворения оксидной плёнки скорость реакции возрастает; реакция сопровождается повышением температуры, что также приводит к её ускорению; в растворе накапливается хлорид алюминия, играющий каталитическую роль. Поэтому после обнаружения водорода, без промедления алюминиевую проволочку переносят в пробирку с раствором щёлочи! 
Лабораторная работа выполняется в течение 10 – 15 минут по инструктивным картам, по ходу работы учащиеся записывают уравнения происходящих реакций (в тетрадях, а по требованию учителя и на классной доске); при написании уравнений создаётся благоприятная ситуация для повторения вопросов «Реакции ионного обмена» и «Окислительно-восстановительные реакции»; формулируются частные выводы по каждому опыту, общий вывод прочитывается вслух: (Приложение 2)
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(Приложение 3)
5. Получение.
Современный метод получения был разработан независимо американцем Чарльзом Холлом и французом Полем Эру. Он заключается в растворении оксида алюминия Al2O3 в расплаве криолита Na3AlF6 с последующим электролизом с использованием графитовых электродов. Такой метод получения требует больших затрат электроэнергии, и поэтому оказался востребован только в XX веке.
Для производства 1 т алюминия требуется 1,9 т глинозёма и 18 тыс. кВт·ч электроэнергии.(Приложение 4)
6. Применение.
Заполнение таблицы «Применение алюминия», изучение коллекции «Алюминий»
 самостоятельная работа:
	 ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ 
	НА КАКИХ СВОЙСТВАХ ОСНОВАНО

	 
	 


Рефлексивно-оценочный этап

1. Для чего нам с вами нужны знания о переходном металле – алюминии?
2. Домашнее задание: 

3. Ответить на вопросы после параграфа.

4. Составить соответствующие  уравнения реакции «Генетический ряд алюминия».

Подводятся итоги, характеризуется работа учащихся, а затем рефлексия - осмысление учащимися своей деятельности. Заполняется лист самооценки. 

Лист самооценки ученика (цы)
 Критерии самооценки (Поставьте знаки "+" -да, "- " - нет)
	1.  Я активно участвовал (а) на уроке
	 

	2.  Мои ответы были аргументированы
	 

	3. Мне было интересно
	 

	4. Был невнимателен
	 

	5.Отвлекался 
	 

	6.Самооценка
	 

	7.Оценка учителя
	 


 

	Раздел изучаемой темы
	При изучении испытываю затруднения

	1. Характеристика алюминия как химического элемента
	 

	2. Алюминий - простое вещество. Строение.
	 

	3.Физические свойства алюминия
	 

	4. Химические свойства
	 

	5. Получение
	

	6.Применеие 
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